Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

— Izpitna pola 2 =

Cetrtek, 30. avgust 2012 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez grafi¢nega zaslona in moZnosti racunanja s simboli. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih E)iéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

ORIC 2012
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1. Katere formule spojin so pravilno zapisane?

NaCOOH
CaHPO,
AI(NO3);
Ba(HCOs),
CaCH5COO
K(NO3),

Mmoo O W >

1.1.  ZapiSite kombinacijo pravilnih formul:

(3 tocke)
2. Dopolnite preglednico s podatki o spojinah.
2.1. V strukturnih formulah oznadite vezi med atomi in vse nevezne elektronske pare.
Molekula HCN eten CyH, H,O
Strukturna
formula
Oblika molekule
(6 tock)

2.2. Katera med temi molekulami je nepolarna?

Odgovor:

(1 tocka)



3.

M122-431-2-2

V posodo s prostornino 4,00 L vpeljemo najprej vodik, nato pa Se argon, tako da nastane zmes
argona in vodika, kakor je predstavljeno na shemi. Vsak narisani delec predstavlja 0,0100 mol
argona oz. vodika.

o0 _o
° 9% o
c 09’

3

3.1.  KolikSen je tlak v posodi pri 20 °C?

Racéun:
Tlak je:
(3 tocke)
3.2. Kolik8na je masa plina v posodi?
Racun:
Masa plina je:
(2 tocki)

3.3. KolikSen je masni delez argona v posodi?

Radun:

Masni delez argona je:

(1 tocka)
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4. V okolju prijaznih avtih naj bi bil izpust CO, v ozra¢je manjSi od 150 g CO, na prevozen km.

4.1. ZapiSite enacbo reakcije za popolno gorenje oktana.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
4.2. lzraCunajte maso oktana, ki zgori, ¢e nastane 150 g CO..
Racun:
m(oktan) =
(3 tocke)

4.3. Izraunajte reakcijsko entalpijo za reakcijo gorenja 1,00 mol oktana. Upostevaijte te
standardne tvorbene entalpije:

AH°(CO5(g)) = =394 kJ mol™
AHC(H,0(g)) = =242 kJ mol™
AH°y(oktan(1)) = =250 kJ mol™’

Radun:

AH®,

(2 tocki)
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V ¢asah A in B sta vodni raztopini istega topljenca. Prostornina raztopine A je dvakrat vecja od
prostornine raztopine B. V desni ¢asi nariSite delce topljenca (ustrezno Stevilo krogcev) tako, da

bo trditev, zapisana nad ¢asama, pravilna. Dopolnite povedi pod ¢aSama tako, da izberete med
besedami: ENAKA, MANJSA, VECJA.

5.1.  Koncentraciji raztopin A in B sta enaki.

7 7
- . ]
‘_
L —_— JES—
- -—
A B

Raztopino A dodamo raztopini B. Koncentracija v tako pripravljeni raztopini bo

, kakor je bila koncentracija raztopine A.

(2 tocki)

5.2. Koncentracija raztopine A je dvakrat vecja od koncentracije raztopine B.

7 7

Raztopino A dodamo raztopini B. Koncentracija v tako pripravljeni raztopini bo

, kakor je bila koncentracija raztopine A, in , kakor je bila

koncentracija raztopine B.

(2 tocki)
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6. V posodo s prostornino 12,0 L uvedemo 1,80 mol vodikovega klorida in 1,32 mol vodika. Pri
doloCenih pogojih se vzpostavi ravnotezje: 2HCI(g) == Hy(g) + Clx(g). Ravnotezna zmes
vsebuje 1,08 mol vodikovega klorida.

6.1. lzraCunajte ravnotezno koncentracijo vodika.

Racun:
[Ha] =
(2 tocki)
6.2. lzraCunajte ravnoteZzno koncentracijo klora.
Racun:
[Cl] =
(2 tocki)

6.3. lzraCunajte konstanto ravnotezja za navedeno reakcijo.

Racun:

(2 tocki)
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7. Raztopina dusikove kisline HNO3; ima koncentracijo 1,80 mol/L.

7.1. lzraCunajte pH raztopine kisline, ki jo dobimo, ¢e 10,0 mL kisline razred¢imo na
2000 mL.

Racun:

(3 tocke)

7.2. NapiSite enacbo reakcije za nevtralizacijo duSikove kisline z natrijevim hidroksidom.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

7.3. KolikSno prostornino raztopine NaOH s koncentracijo 0,90 mol L™ moramo dodati k
razredCeni kislini, da bo ta popolnoma nevtralizirana?

Radun:

V(NaOH) =

(2 tocki)
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8. 'V ¢asah imamo raztopine treh kislin HX, HY in HZ. Prostornine raztopin so enake, vsak prikazan
delec predstavlja 0,01 mol snovi. Molekule vode zaradi preglednosti niso narisane.

D . S &
> 6 _© Q -
| 'y 9 s
(9] 2 <9 (¥
e o S _©
@ HX O HY
# HO $ HO'
X (*h'a

8.1. Razporedite kisline HX, HY in HZ po jakosti od najmocnejSe do najsibkejSe.

> >
(2 tocki)
8.2. ZapiSite enacbo protolitske reakcije za kislino HY.
Enacba reakcije:
(1 tocka)
8.3. Primerjajte pH kislin HX in HZ. Vstavite ustrezni znak (<, > ali =).
pH(HX) pH(HZ)
(1 toCka)

9. Navedene so trditve oziroma opisi nekaterih elementov. K vsaki trditvi napiSite simbol ustreznega
elementa.

Trditev oz. opis elementa Simbol elementa

Element pridobivamo iz boksita; raztaplja se v kislinah in

9.1. mocnih bazah.

9.2. | Element je pri sobnih pogojih tekoCina rdeCerjave barve.

Element je zelo razSirjena polkovina, a je v naravi redko v

9.3. elementarnem stanju. Uporablja se kot polprevodnik.

9.4. | Spojine te alkalijske kovine obarvajo plamen vijoli¢no.

(4 tocke)
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10.1.

10.2.

10.3.

M122-431-2-2
10. Arzen reagira z dusikovo kislino.

Dopolnite in uredite enacbo kemijske reakcije.
As + HNO; —» H3AsO, + NO, +

(3 tocke)
Katera snov v tej reakciji je oksidant?
Odgovor:

(1 tocka)
Koliko mol HNOj; se porabi za reakcijo s 3 mol As?
Radun:
Odgovor:

(1 tocka)

11.

Napisite racionalne ali skeletne formule opisanih spojin.

Racionalna ali skeletna

Opis spojine formula spojine
11.1. | Acikli¢na spojina lahko tvori geometrijska

izomera in ima molekulsko formulo CsH1o.
11.2. | Spojina je aromatska

in ima molekulsko formulo C;Hs.
11.3. | Spojina je ester propanojske kisline

in ima molekulsko formulo CsH0-.

(6 tock)
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12. Napisana je formula neke organske kisikove spojine.

c|>H
CH3—C—| CHs
CHs

12.1. Napisite racionalno formulo in ime izomera te spojine, ki ima najvisje vreliSce.

Formula: Ime:
(2 tocki)
12.2. Napisite racionalno formulo in ime izomera te spojine, ki ima center kiralnosti.
Formula: Ime:
(2 tocki)

12.3. Primerjajte prikazano spojino in dietil eter glede na njuno topnost v vodi. Katera spojina je
bolj topna v vodi? Odgovor utemeljite.

Odgovor:

(2 tocki)
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13. Dopolnite reakcijsko shemo.

13.1. ZapiSite strukturne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

NaOH(aq) CH3COCI
CH3;—CH,—CHJCI — > A —— > B
KOH / CH3CH,OH
segrevanje
C
A B C

Strukturna ali
racionalna
formula
spojine

(6 tock)

13.2. Opredelite tip (mehanizem) reakcije pretvorbe izhodne spojine v spojino A.

Odgovor:

(1 tocka)
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14. Dopolnite reakcijsko shemo. ZapiSite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov
A,BinC.

CH3COCI LiAIH, konc. H,SO,4
> A » B » C
AICl5 170 °C

14.1. A B C
Skeletna ali
racionalna
formula
spojine

(6 tock)

15. Predstavljen je del nekega polipeptida.

15.1. NapiSite racionalno ali skeletno formulo monomera, iz katerega nastane ta polipeptid.

Odgovor:
(2 tocki)
15.2. Opredelite vrsto predstavljenega polimera.
Odgovor:
(1 tocka)

15.3. Narisite strukturo tega monomera pri pH = 1.

Odgovor:

(1 tocka)
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Prazna stran
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